

安倍拜鬼惡果顯 中國遊客多退團

香港文匯報訊 日本首相安倍晉三悍然參拜供奉有甲級戰犯的靖國神社，對日本旅遊業造成惡果。日本旅行社相繼接到中國訪日遊客計劃取消的通知。日本旅遊業者紛紛叫苦。

日業界對春節生意悲觀

據《朝日新聞》報道，2013年入秋後，中國訪日遊客數量連續三個月增長，呈現較為明顯的回升趨勢，但是隨着安倍晉三參拜靖國神社，日本旅行社相繼接到計劃取消的通知。

日本中華僑華人旅行業協會幹事金大一表示，自27日日本首相參拜之後，2014年初即將接待的一個30人旅行團中，有10人表示取消行程。春節原本是中國遊客訪日高峰，日本首相此次參拜勢必對旅遊業產生不利影響。

據悉，2013年到訪日本的外國遊客首次突破1千萬。日本政府觀光局分析認為，除了日圓貶值、東南亞遊客增加等因素，夏季以來不斷攀升的中國遊客數量也

不容忽視。其中，9月至11月中國訪日遊客數量均刷新歷史紀錄，例如11月達到10萬1,900人，與2012年同期相比實現翻番。1月至11月中國訪日遊客數量為121萬7,900人，佔外國遊客總數的10%。與此同時，9月、10月日本中部機場的客流量同比增長9.7%、16.8%。名古屋三越商場10月免稅櫃台的營業額同比翻兩番，達到歷史最高。金大一表示，這是因為中國人對日本製造的商品一貫有好感。

日本訪華遊客持續低迷

另一方面，日本訪華遊客繼續保持低迷趨勢。據悉，日本航空名古屋支店的工作人員表示，2013年前往中國觀光的日本遊客幾乎沒有。儘管2014年新年假期長達9天，但是日本訪華遊客的數量依舊不樂觀。據日本中古航空公司11月發表的統計，2013年出境遊客總數預計為450萬人，比原計劃減少30萬人。

民間勇士駕熱氣球闖釣魚島

在島南方22公里墮海 網友：勇氣可嘉

香港文匯報訊 (記者 傅龍金 綜合報道) 內地一名34歲河北籍男子1日乘坐熱氣球從福建福清飛往釣魚島，途中出現故障，迫降在釣魚島以南大約22公里的水域上，由日本海上保安廳救起，移交予在釣魚島周邊航行的中國海警2151號船。據悉該男子2日上午9時已回到福清。據了解，中國海警2151號公務船是中國海監東海總隊用於巡海維權的船舶。本報記者致電中國海監東海總隊值班室電話欲了解相關情況，值班人員表示，不方便透露消息。而不少網友讚揚該男子此舉勇氣可嘉，實乃英雄。

日本傳媒報道稱，中國河北省的一名廚師1月1日早上搭乘熱氣球，從福建省福清市出發，打算在釣魚島登陸，惟最後失敗墮海。他利用身上攜帶的無線通話器求助。日本海上保安廳出動巡邏船和直升機前往搜索，在釣魚島南方約22公里的海上，發現一個熱氣球，且有一名男子漂流在海面上，日方人員將他救起，並將這名男子引渡交給在釣魚島周邊航行的中國海警2151號船。

據中國外交部網站消息，外交部發言人秦剛2日在例行記者會被問到上述事件時表示，「據了解，1月1日下午，正在釣魚島海域巡邏的中國海警船獲悉1名中國熱氣球愛好者落海後，第一時間在出事海域全力搜尋、救助。有關出人事人員被附近日方船隻救起後移交中方。目前當事人身體狀況良好。」

另據報道稱，日本當局曾考慮是否以違反「入境條例」，起訴該名男子，但最後決定將他交回中國。中日雙方交涉後，日本保安廳巡邏船艦1日晚上7時50分在釣魚島附近水域將該名男子移交中國海警2151號船。

首駕熱氣球飛越渤海灣

另據內地網友爆料，駕駛熱氣球的男子是1980年出生的河北唐山市人許帥軍，2012年12月24日曾駕駛熱氣球跨越渤海灣，在大連市金州區大魏家鎮街道安全著陸，成為內地首次駕駛熱氣球飛越渤海灣的飛行員，同時也創造了國產熱氣球飛行距離最遠、難度最大的全國紀錄。

記者在內地社交網站上查詢到名為「熱氣球許帥軍」，顯示實名認證資料為中國民用航空總局飛行員，河北唐山市人，任職某餐飲公司。昨日上午，久未更新的這個微博賬號在9時05分發佈「安全歸來，感謝大家關心」，顯示地址在福建省福清市後埔街，不少網友在其發表的微博底下讚其英雄，希望他能將乘熱氣球前往釣魚島海域的相關情況敘述一下。

「做個有態度的中國人」

翻看該用戶發佈微博，記者發現許帥軍在去年9月25日就發佈了挑戰AX-7熱氣球飛往釣魚島的計劃，並稱這是熱氣球史上難度最大的飛行。「在359公里外起飛，經過數小時的隨風飄行，忍受-40℃的嚴寒和高空缺氧，最終降落在島上。飛向釣魚島，做個有態度的中國人。」

再往前10日的微博內容，則顯示許帥軍正參加業餘無線電A級操作證考前培訓。

內地媒體早前的報道稱，許帥軍高中畢業後，他當上一名酒店網絡管理員。但很快厭倦一成不變的生活。於是，許帥軍乾脆辭職，做起了行走全國的背包客，2007年開始進入熱氣球飛行領域，用了不到一個月的時間就考下民航總局熱氣球飛行執照，成為唐山第二個擁有該執照的中國航空運動協會會員。

有人質疑行為魯莽

多數網友認為，許帥軍此舉勇氣可嘉，實乃英雄，安全返回就好。但也有人質疑這樣的行為過於魯莽，認為「保釣」由官方接手後，民間力量應當減少登島舉動。時事評論員鄭浩認為，在安倍晉三12月26日去參拜靖國神社之後，內地有一些人士試圖通過登島來宣示主權，來表達對日本的不滿。從各人的行為來講，精神是可嘉的，因為要宣示這個主權，但是從行動上多少有一點魯莽。

中國駐英大使：日本如現實版「佛地魔」

香港文匯報訊 中國駐英大使劉曉明在英國《每日電訊報》上撰文警告稱，安倍晉三領導下的日本正尋求改寫其在第二次世界大戰中的角色，並恢復其激進軍事力量的地位，日本試圖重燃曾經導致第二次世界大戰的軍國主義精神，這將使得世界和平遭受嚴重威脅的風險。

《每日電訊報》1日報道稱，劉曉明對日本首相安倍晉三的所作所為做出強烈譴責，指責其故意在亞洲地區製造緊張氣氛，並且把世界綁架到危險的道路上。劉曉明稱安倍領導下的日本正尋求改寫其在第二次世界大戰中的角色並恢復其激進的軍事力量，但

是，中國將不會對這些計劃的實施無動於衷，中國不允許這些計劃的實施。報道稱，劉曉明用異常生動的文字比喻現代日本，稱其猶如哈利波特故事中「很難死掉」的惡棍「佛地魔」的現實版。日益升級的中日爭端已經增加了人們對中日將在亞洲發生軍事衝突的擔憂。針對安倍的種種倒行逆施的行為，劉曉明稱，相信英國愛好和平的人們不會漠不關心。

電影《哈利波特》中的大奸角「佛地魔」。

資料圖片



▲許帥軍是一名熱氣球愛好者。網上圖片

▼許帥軍乘坐的熱氣球墜落在釣魚島以南約22公里海面。美聯社



航海家翟墨 去年釣海撒百面紅旗

小資料

2013年7月30日，中國山東省著名航海家翟墨駕駛「姜太公號」帆船，由山東省日照出海，駛向釣魚島。在3艘中國海警船護航下，「姜太公號」抵達釣魚島3海里處，翟墨向海中撒下了100面紅旗。而自「姜太公號」進入釣魚島12海里時，海域上空便出現了日本的飛機和海面上日本保安廳的6艘船隻。 ■本報資料室



■翟墨曾駕駛帆船進入釣魚島3海里海域內。資料圖片

人民日報三批安倍：「政治DNA」不光彩



岸信介 安倍晉三

的文章嚴批安倍，這是該報繼12月31日發表批安倍文章《安倍在歷史問題上「抓狂」》、1月1日發表批安倍文章《嚴防日本軍國主義死灰復燃》後第三次

發表文章嚴批安倍。文章指出，日本首相安倍晉三是已故前首相岸信介的外孫，已故外相安倍晉太郎的次子。2012年12月安倍再度執政以來的言行，充分暴露了其右翼派思想體系與其外祖父岸信介一脈相承。

戰後，岸信介曾被作為甲級戰犯嫌疑犯受到關押，但因其親美反共立場頗得美國青睞而於1948年獲釋。其後，岸信介成為戰後日本政界右翼的鼻祖，被稱為「昭和妖怪」。他力主增強軍備，並企圖修改警察職務法恢復戰前的「治安體制」；他推動修改教科書，為侵略歷史翻案。他還出訪台灣，支持蔣介石「反攻大陸」。1960年，岸信介不顧國內民眾強烈反

對而強行修訂日美安全條約，並宣稱台灣包括在該條約「遠東」地區適用範圍，嚴重干涉中國內政和侵犯領土主權。

文章稱，安倍晉三從小受到這種政治世家的熏陶。他曾毫不掩飾地承認：在政治上「與其說是繼承了父親不如說是繼承了外祖父（岸信介）的DNA」。

文章認為，安倍最大政治目標就是實現其外祖父岸信介修改日本憲法的夙願。安倍還從岸信介那裡繼承了性格倔強的一面。他再度執政後不顧國內反對強行通過《特定秘密保護法案》，其做法也與岸信介頗為相似。

文章強調，更加危險的是，安倍晉三與岸信介相比可能有過之而無不及。

外媒：日本遲早觸犯美國利益

香港文匯報訊 中新網消息：就日前日本首相安倍晉三參拜靖國神社，新加坡《聯合早報》1日刊文指出，安倍「拜鬼」所映射的日本右翼政治勢力的大和民族主義以及歷史修正主義，遲早將觸犯美國國家利益，到時候逼迫美國改變在亞太地區軍事存在的現況的國家，將不是中國而是日本了。

該文章指出，安倍「拜鬼」，表面上映現了日本右翼政治勢力的抬頭以及日本社會整體向右轉的趨勢，想深一層，其實正是反映了日本右翼政治勢力企圖憑借近年瀰漫民間的民族主義情緒，貫徹修正過去評價二戰歷史的傳統觀點的主張。

文章稱，一旦日本民眾普遍接受了右翼政治勢力的主

張，重新評價二戰歷史的功過之分，無疑會促使右翼政治勢力達成夢寐以求的「擺脫戰後體制」的政治訴求。然後，日本政府完全能夠以日本民意為理由，催促美國從日本撤回駐軍，實現「正常國家」的目的。設若如此，美國被迫改變在亞太地區軍事存在的現況，就是題中應有之義了。

文章指出，假如華府放眼未來，是不難得出這一結論的。據此，安倍「拜鬼」所映射的日本右翼政治勢力的大和民族主義以及歷史修正主義，遲早將觸犯美國國家利益，到時候逼迫美國改變在亞太地區軍事存在的現況的國家，將不是中國而是日本了。這應該是安倍「拜鬼」以後，美國主流媒體紛紛予以惡評的緣由。



一名河北男子1日乘熱氣球從福建飛至釣魚島附近海域時墜海，向台灣方面求救，卻由日本海上保安廳救起，並交給在釣魚島附近海域巡邏的大陸海警。雖然中國外交部將這名在河北做廚師的男子稱為「熱氣球愛好者」，但外界似乎都將他視為民間保釣人士。

與此前獲得鳴謝的保釣行動不同，這名男子並沒有得到輿論的贊同。「廚師墜海，台灣通報，日本搜救，中國大陸接收，兩岸都在外圍配合日方體現對釣魚島海域的控制權，這次行動你們算計一下得失吧」，認證為博聯社總裁的馬曉霖在微博上評論。不少網民更不客氣地稱之為「添亂」、「愚蠢」。

由於各方均低調處理，廚師墜海事件得到較妥善的解決。然後，在此次事件背後，中國民間保釣群體再度引發各界關注。

通過對保釣活動的觀察，可以發現此次事件應屬非典型的中國民間保釣活動。保釣行動在大陸幾十年來，一直保持低調克制的狀態。首次也是唯一一次成功的登島行動，是馮錦華等七人在2004年3月24日凌晨進行的。除此之外，保釣人士的公開活動，多是在日本駐華使領館前的抗議示威。

除馮錦華、童增等大陸最著名保釣人士外，不少各界成功人士也熱衷保釣，並對保釣活動提供一定的支持。此外，保釣人士也通過網絡論壇等方式進行聯絡，不少年輕人被吸引。逢中日關係緊張，一些保釣人士也會在媒體露面，為中國如何應對「支招」。

雖然保釣人士的愛國熱情令人感動，但中國官方對他們一直有着較為複雜的態度。可以看出，保釣人士與官方存在着一定的默契，官方有時會允許他們存在一定的激烈行為，保釣人士也明白「不給國家添亂」的道理。

日本「國有化」釣魚島鬧劇後，中國終於下定決心派出公務船對釣魚島實現常態化巡邏。隨着官方亮出寸土必爭的態度及行動，中國民間保釣活動也趨於平淡。這次失敗的「熱氣球保釣」行動，相信可以讓更多擁有愛國熱情的人們明白，公民個人應當慎慎參與外交大事，釣魚島等重大問題還須靠國家解決。

文匯觀察 記者 劉凝哲